

信函

第 67 号

# 中国民主政治协商会议怀仁市委员会

## (二届二次会议)

# 提 案

标 题: 关于做好基层信访工作的建议

提 案 人: 王旭东

单位及职务: 怀仁一中仁德校区德育处主任

联系 电 话:

通 讯 地 址:

联名提案人:

希望得到办理的部门: 信访部门

说明: 1、提案要求一事一议,字迹清楚,本纸不够可另附纸或直接将打印好的提案附后;

2、“提案人”一栏,提案者要准确填写,联名提案中的发起人作为主提案人名字应签在首位,以便联系;

3、单位职务一栏,填写提案人或第一提案人单位及职务;

4、承办单位办理情况也可另附说明材料。

## 提案內容：

建议意见:

# 关于中国政治协商会议怀仁市委员会 (二届二次会议) 第 67 号提案的回复

王旭东委员：

您提出的《关于做好基层信访工作的建议》提案收悉，现回复如下：

近年来，在市委、市政府的高度重视和正确领导下，我局坚持围绕中心、服务大局，一手抓信访突出问题解决，一手抓信访工作机制创新，有力维护了群众合法权益，促进了我市社会的和谐稳定。

**一、严格落实领导干部接访制度，实现信访工作重心下移。**我市积极贯彻落实领导接访、下访制度，每天安排市四大班子一名成员到群众来访服务中心坐班接访，对群众反映的问题现场答复、现场解决、现场批示，对重点问题、重点案件亲自研究解决、亲自跟进督办，对案情复杂、化解难度大的信访问题进行重点约访，确保群众反映的问题在第一时间得到回应，接访后加强跟踪问效，直至问题解决，最大限度把问题解决在基层，把走访群众稳定在基层。今年上半年，市级领导共召开信访工作联席专题会议 11 次，领导坐班接访 66 次，接待上访群众 20 批次 118 人次，作出重要信访批示 34 件次，推动了一大批信访问题的解决，促进了信访秩序不断向好发展。

**二、推行法律工作者参与信访工作机制，推进信访诉求**

**依法分类处理。**近年来，我局积极引入律师参与信访工作，在群众来访服务中心配置专业法律顾问参与涉法涉诉信访案件的调处，大力拓展律师调解服务范围，坚持律师参与疑难复杂信访事项的协调、化解，对信访人进行法治宣传教育，提出依法分类处理的建议，为信访事项提供法律意见。每年，法律工作者为群众提供免费法律咨询约300人次，让更多老百姓的法律困扰及时得到了解决。

**三、加强信访宣传和舆论引导，提升群众依法信访法治观念。**我局一直以来十分重视信访的学习与宣传工作，通过多种形式学习，使信访干部充分认识到运用法治思维和法治方式做好新时代信访工作的意义，自觉把《信访工作条例》的指导思想、主要原则、体制机制等落实到业务基础、初信初访、积案化解、矛盾纠纷排查与预防等具体工作中，推动信访工作再上新台阶。为了全力普及《信访工作条例》知识，我局在群众来访服务中心通过设置宣传展板、发放宣传手册、悬挂条幅、滚动LED屏、现场为来访群众答疑解惑等形式，做好常态化宣传工作。另外，结合《信访工作条例》宣传月活动，我局联合各乡镇、重点村、部分社区多次开展宣传活动，向群众有效普及了《条例》知识，讲解了《条例》的主要原则、指导思想、主要内容，引导群众学习法律、遵守法律、合理表达诉求，依法规范信访行为，提高了群众依法信访、合理信访、文明信访的意识。今年共计发放宣传资料

30000余份，调查问卷5000余份，接受群众咨询4000余人次，受益群众1000余人。

近年来的工作实践证明，在市委市政府的高度重视下，我市信访工作的渠道更加畅通，各项信访工作制度日趋完备，群众反映的合理诉求得到有效解决，群众依法信访的意识明显增强，我局仍将用心用情用力推进信访工作，真正做到为群众排忧解难，为怀仁市经济社会高质量发展营造了更加和谐稳定的社会环境。



# 关于做好基层信访工作的建议



## 【案由】

信访工作是党的群众工作的重要组成部分，是推进社会管理创新、促进社会和谐的重要保障。近年来，各级各部门都十分重视信访工作，但由于信访制度设计存在一定缺陷、公民信访不信法的“信访怪圈”、依法治访手段缺乏等原因，造成基层信访工作运行现状不容乐观、一直处于被动应付、工作效率不高的状况。

### 一、存在的问题：

(一) 信访人不懂政策、不理解政策，导致缠访和重复访。从来信来访当中可以看出，不少信访人对相关政策和法律法规不了解，为了达到个人目的而盲目上访，明事理的人通过反复解释后息访，而不讲道理的人就继续缠访和重复访。

(二) 信访人的诉求太高，根据政策又解决不了而上访。有的是因为房屋拆迁补偿没达到自己的要求而上访，也有的是想享受低保待遇没享受到而上访，还有的是想解决工作生活问题，但现行政策没有具体规定解决不了而上访。

(三) 个别上访群众存在认识误区、思想观念不正确而

缠访。一些上访群众在利益面前心态失衡，总想追求自己利益最大化，对基层干部不信任，听不进接访人员政策解释，认为以上压下，才能解决问题，甚至认为信访“包治百病”，抱着“不闹不解决、小闹小解决、大闹大解决”的心理和“法不责众”的错误认识，于是就不断缠访或越级上访。

### 【建议】

## 二、建议

(一) 切实加强领导，建立体制机制。要高度重视基层信访工作，主要领导坚持亲自抓，重要信访案件及时安排调处，重大信访案件由主要领导直接指导督办，切实保证办理质量，并逐步建立起加强做好信访的领导体制和机制，把信访办理与纠正损害群众利益的问题相结合，与做群众思想教育相结合，把调查取证的过程，变成密切联系群众的过程，变成疏导群众情绪的过程，变成为群众排忧解难的过程。

(二) 加大宣传力度，提高政策知晓率。采取群众喜闻乐见的形式，通过微信群、QQ群、宣传栏、板报和在城乡主干道广泛宣传《信访工作条例》，重点宣传解读关于信访人权利义务和依法上访的相关规定，进一步提高公民法律素质，增强法治意识，提高群众理性依法反映诉求、增强遵章守规、依法信访的自觉性，引导信访群众按规定逐级信访，努力营造依法、理性、有序的良好信访氛围。

(三)改善服务态度，提高服务质量。坚持换位思考，站在群众的角度想问题、办事情，面对不同层次的来访群众，坚持文明用语，尊重服务对象，耐心细致解释，对待不同信访群众一样热情，生人熟人一样和气，忙时闲时一样耐心，来早来晚一样接待。不论是机关部门的工作人员，或是乡镇街道的工作人员，都要全心全意地为民解忧，能办的事情，尽量办好，办不到的事情，要耐心细致地解释清楚，只要我们尽心尽力地为老百姓办实事办好事，老百姓就没有怨言，他们没有怨言，就不会到处上访。

(四)带着感情工作，争取群众支持。对待上访群众必须要有浓厚的感情，坚持做到“三心”。首先要有耐心。要相信绝大多数群众，无论群众一时的情绪多么激动，言语多么尖锐，我们都要以平和的心态，耐心地做好安抚劝导工作，坚持动之以情、晓之以理。其次要有恒心。对群众反映的问题，只要有道理、符合政策，就要想方设法为其解决，要让群众看到我们为解决问题而付出的具体努力。第三要有真心。要站在信访人的角度想问题，充分考虑他们的难处，即使反映的问题一时解决不了，也可以在具体生活、生产上给予他们一些力所能及的支持和帮助。

总之，要坚持以人为本、有访必接的要求，要善于分析问题，把握事态。既要解决上访者的思想问题，更要解决上

访者的合理诉求和实际困难，以真诚的服务去尊重人、理解人、关心人、帮助人，用实际行动去感化人，最终化解信访矛盾，维护社会稳定，为各项工作的顺利开展创造良好的环境。

市政协提案委初审意见：



市委、市政府领导批示：

**办理情况报告：**

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

**承办单位领导签字：**

**承办单位：（盖章）**

**年   月   日**